УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2024.78.96.018

Развитие молодежного спорта в условиях трансформации российской государственности (СССР – Россия): историкоправовые аспекты

Тронин Сергей Александрович

Кандидат экономических наук, доцент, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, 125167, Российская Федерация, Москва, просп. Ленинградский, 49/2; e-mail: tron1977@rambler.ru

Аннотация

В статье показано, что в России на сегодня передовой мировой опыт свидетельствует, что эффективным направлением преодоления современного демографического кризиса в России является формирование федеральной системы спорта для всех. При этом под демографический кризис понятием МЫ понимаем совокупность возникающих демографических проблем, связанных с уменьшением численности населения, что влечет за собой экономические и политические проблемы. Здоровый образ жизни и постоянная двигательная активность, которая обеспечивается регулярными занятиями спортом. В бывшем Советском Союзе через идеологические и организационные причины спорт для всех практически игнорировался. Так называемая "оздоровительная физическая культура" и "массовый спорт" не обеспечивали эффективного использования организованной двигательной активности для проведения содержательного досуга, формирования здорового образа жизни, содействие социальному, биологическому и психическому благополучию различных групп населения. Формирование системы спорта для всех в России в органическом сочетании с рациональным питанием, борьбой против вредных экологической привычек и улучшением среды представляется перспективным направлением преодоления демографического кризиса в государстве. Важным фактором успешности процесса формирования указанной системы является надлежащий уровень научного обеспечения.

Для цитирования в научных исследованиях

Тронин С.А. Развитие молодежного спорта в условиях трансформации российской государственности (СССР – Россия): историко-правовые аспекты // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 12A. С. 154-160. DOI: 10.34670/AR.2024.78.96.018

Ключевые слова

Молодежная политика, спорт, развитие, государственность.

Введение

Реализация задач физического воспитания в дореволюционное время осуществлялась в процессе специально-организованной практики. Во время занятий дети и молодежь овладевали специальными знаниями, умениями и навыками, что обеспечивали их подготовку к трудовой и военной деятельности.

Исследователи истории развития спорта, ссылаясь на публикации в журнале "Русский спорт" от 31 января 1910 года под названием "Спорт для всех!", указывали, что на рубеже XIX и XX веков русская интеллигенция ставила вопрос о необходимости воплощения лозунга "Спорт для всех, спорт для народа!"на государственном уровне. Интересна точка зрения, что спорт для всех во второй половине XX века стал в России закономерным этапом развития спортивной практики в соответствии с общественными потребностями на принципах демократизации и плюрализма. Позже в Советском Союзе считали, что нет необходимости создавать условия для развития спортивного движения под лозунгом «Спорт для всех», поскольку право на активный отдых и занятия спортом гарантировано самим социалистическим общественным строем.

Основное содержание

В послевоенные годы активизируется физкультурная деятельность в сельской местности. В демографической структуре СССР продолжало доминировать сельское население, интересы которого в области физкультуры и спорта тоже стали объектом повышенного внимания властей.

Существенное снижение качества деятельности сельских ячеек физкультуры и спорта от аналогичных городских и ведомственных привлекало внимание специалистов и способствовало обновлению нормативных актов.

Во второй половине XX века в СССР возникает прочное студенческое спортивное движение, которое добавило много нового в спортивной жизни страны. Начали восстанавливаться традиционные студенческие соревнования, в частности в 1951 г. проведена первая Всесоюзная студенческая спартакиада.

Дальнейшее развитие получила наука о физическом воспитании. В стране проводятся исследования по актуальным проблемам спорта, результаты которых обсуждаются на многочисленных конференциях, совещаниях, дискуссиях. Значительную роль в развитие науки о физическом воспитании внесли научно-исследовательские институты физической культуры.

Значительный вклад российских спортсменов в успехи сборных команд СССР сохранялся и на протяжении последующих лет. На XX (1972 г.), XXI (1976 г.) Олимпийских играх сборная команда СССР уверенно заняла неофициальное первое место по количеству медалей, значительный вклад в этот успех было сделано российскими спортсменами.

На Олимпиаде в Москве проанализировать силу спорта было трудно в связи с бойкотом этих соревнований капиталистическими странами, которые имели большой спортивный потенциал. Уже следующие игры в Лос-Анджелесе (1984 г.) бойкотировали все социалистические страны. Не выступала и сборная команда СССР. А в 1988 г. в Сеуле снова команда СССР, была первой.

К концу 1980-х годов спортивная политика СССР и стран социалистической ориентации была связана, за небольшим исключением, исключительно с «показательным спортом» и с достижением успеха в спорте высших достижений, чемпионатах мира и Олимпийских играх. Массовые соревнования, такие, как спартакиады, где существовали элементы некоторой

принудительности и демонстрации достижений «режима», были полной противоположностью спорта для всех.

В течение целого исторического периода, который начался после Второй мировой войны одновременно с форсированным выходом советских спортсменов на международную арену, и вплоть до последнего фактически существовал на постсоветском пространстве явный крен в сторону спорта высших достижений с ущемлением условий развития массового спорта (односторонняя концентрация материальных ресурсов, финансов и лучших кадров в сфере подготовки узкого круга спортсменов сборных команд страны, организационное игнорирование проблем массового спортивного движения, слабая постановка научно-методической работы по его проблем, и т. п).

В Советском Союзе работа по развитию массового спорта и использование различных форм и средств двигательной активности в структуре здорового образа жизни носила в основном формальный характер, была практически оторвана от реальных задач укрепления здоровья населения, профилактики заболеваний, полноценной физической реабилитации людей.

После распада СССР начинается новый этап развития физической культуры и спорта в России. Он обусловлен глубоким экономическим кризисом, который возник в начале 90-х гг. и связан с переходом на новые формы экономического хозяйствования.

Сложная экономическая ситуация привела к кризисным явлениям в национальной системе физкультурного движения. Под угрозой разрушения была в целом достаточно эффективная система подготовки спортсменов высокого класса, сокращалась сеть детско-юношеских спортивных школ, количество национальных соревнований и учебно-тренировочных сборов. Наблюдался переход высококвалифицированных специалистов и спортсменов в другие сферы деятельности или выезд на работу за границу, то есть потеря их для физкультуры и спорта. Изменился удельный вес внеурочных занятий по физическому воспитанию во всех учебных заведениях.

В 1998 году Госкомспорт констатировал, что с начала 90-х годов численность контингента детей и подростков, привлеченных к регулярным занятиям в ДЮСШ, подростковых физкультурно - спортивных клубах по месту жительства и спортивных секциях, сократилась на 620 тыс. человек. Свертывание этой работы негативно сказалось на состоянии здоровья детей и подростков - почти 90% детей, учащихся и студентов имели отклонения в здоровье, 50% - неудовлетворительную физическую подготовку, что привело к усилению антисоциальных проявлений - почти каждое десятое преступление в России осуществлялся подростками и на 60% увеличилось количество несовершеннолетних, употреблявших наркотики.

Итак, физическое воспитание, которое имеет тысячелетнюю историю, развивалось неравномерно и зависело от многих политических, экономических и географических условий. Творческое использование этой народной сокровищницы в современных условиях имеет большое воспитательное, образовательное и оздоровительное значение.

За последние годы основная деятельность по молодежной спортивной политике сосредоточилась в исполнительной власти. За несколько лет в органах власти появились отдельные подразделения по реализации молодежной политики, которые формировали достаточно единую и эффективную систему управления. Тем не менее, все это время молодежь продолжала считаться объектом управления.

Результаты анализа закономерностей функционирования и развития сферы физической культуры и спорта стран со стабильными экономическими системами рыночного типа в значительной мере является исходным пунктом для рассмотрения особенностей рыночного

функционирования соответствующей сферы в России.

Итак, в России сложилась критическая ситуация в сфере физической культуры и спорта. Лишь 13 процентов населения привлечено к занятиям физической культурой и спорта. Кроме того, по интегральному показателю здоровья населения — средней ожидаемой продолжительности жизни человека, Россия занимает одно из последних мест в Европе.

Ситуация, сложившаяся в сфере физической культуры и спорта, обусловлена такими факторами:

- несоответствие нормативно-правовой базы современным требованиям;
- несовершенство инфраструктуры в производственной, учебно-воспитательной и социально-бытовой сфере;
- несовершенство системы централизованной подготовки национальных сборных команд, низкий уровень финансового и материально-технического обеспечения детскоюношеского и резервного спорта;
- неудовлетворительное состояние материально-технической базы. В России уровень обеспечения населения физкультурно-спортивными залами (из расчета на 10 тыс. лиц) в
 2-3 раза ниже, чем в развитых государствах, плавательными бассейнами в 30 раз. Более 80 процентов спортивных площадок не отвечают современным требованиям;
- недостаточное бюджетное финансирование (из государственного бюджета выделяется в среднем 0,5, из местных бюджетов 2 процента их расходов), неэффективное привлечение средств из других источников, незначительный объем инвестиций; не осуществляется деятельность по выпуску и проведению государственных спортивных лотерей, которые являются одним из основных источников финансирования спорта в многих странах Европы;
- низкий уровень заработной платы, недостаточное количество инструкторов по физкультурно-оздоровительной деятельности, разбалансированность в системе подготовки и повышения квалификации специалистов;
- низкий уровень научного обеспечения развития физической культуры и спорта, недостаточное финансирование научных исследований (менее 0,5 процента расходов государственного бюджета направляется на сферу физической культуры и спорта);
- недостаточная пропаганда среди широких слоев населения здорового образа жизни.

Отрицательным моментом следует также считать непоследовательную политику государства в отношении выполнения норм законов, регламентировавших те или иные элементы системы государственного регулирования рыночных отношений в сфере физической культуры и спорта.

Например, Правительством РФ через несколько месяцев после принятия Федерального Закона "О поддержке олимпийского, параолимпийского движения и спорта", было приостановлено на год действие пунктов 3 и 5 статьи 3 которым предоставлялись налоговые льготы субъектам хозяйственной деятельности, которые обеспечивали процесс олимпийской подготовки в стране.

Одним из главных социально-экономических факторов, негативно влияющих на процесс формирования и развития рынка физической культуры в России, является низкий уровень доходов населения.

Негативно влияет на физическую культуру и отсутствие в стране действенной системы повышения квалификации специалистов по физической культуре и спорту, которая позволяла бы им своевременно воспроизводить профессиональные качества в соответствии с новыми

общественными условиями.

В России на сегодня передовой мировой опыт свидетельствует, что эффективным направлением преодоления современного демографического кризиса в России является формирование федеральной системы спорта для всех. При этом под понятием демографический кризис мы понимаем совокупность возникающих демографических проблем, связанных с уменьшением численности населения, что влечет за собой экономические и политические проблемы. Здоровый образ жизни и постоянная двигательная активность, которая обеспечивается регулярными занятиями спортом, лучше всего способствует репродуктивной функции населения.

Заключение

В бывшем Советском Союзе через идеологические и организационные причины спорт для всех практически игнорировался. Так называемая "оздоровительная физическая культура" и "массовый спорт" не обеспечивали эффективного использования организованной двигательной активности для проведения содержательного досуга, формирования здорового образа жизни, содействие социальному, биологическому и психическому благополучию различных групп населения.

Формирование системы спорта для всех в России в органическом сочетании с рациональным питанием, борьбой против вредных привычек и улучшением экологической среды представляется перспективным направлением преодоления демографического кризиса в государстве. Важным фактором успешности процесса формирования указанной системы является надлежащий уровень научного обеспечения.

Библиография

- 1. Аристов Л.С. Массовый студенческий спорт в современной России: взаимодействие социальных акторов : автореф. дис. ... канд. ... соц. наук: 22.00.04. Екатеринбург, 2018. 25 с.
- 2. Бельский В.Ю. Философия спорта и концепт телесности. Антропологический аспект / В.Ю. Бельский, П.Б. Титов // Вестник Московского университета МВД России. 2014. № 11. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/filosofiya-sporta
- 3. Бутова, Т. В. Межмуниципальное сотрудничество как основа обеспечения устойчивости региона / Т. В. Бутова, А. А. Смирнова, Н. А. Миловидова // Управленческие науки. 2014. № 3. С. 4-15. EDN TUIHNH.
- 4. Бутова, Т. В. Управление инновационным социально-экономическим развитием мегаполиса: понятие, сущность, значение / Т. В. Бутова, Е. С. Свиридова // Микроэкономика. 2013. № 6. С. 77-81. EDN RVNUOT.
- 5. Гафиатулина Н.Х. Спортивное движение как эффективное средство развития социального здоровья российской молодежи / Н.Х. Гафиатулина, С.С. Косинов, С.И. Самыгин // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2018. № 3. С. 19-22.
- 6. Данилова Ю.Е. Система планирования развития физической культуры в современном обществе в условиях пандемии / Ю.Е. Данилова, Е.Б. Лебедева // Colloquium-journal. 2021. № 19 (106).
- 7. Дубкова Е.С. Значение физической культуры и спорта в жизни студентов РУТ (МИИТ) / Е.С. Дубкова // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. 2017. № 10 (152). С. 51-54.
- 8. Касьянов В.В. Особенности и проблемы социального поведения в условиях режима самоизоляции российского населения / В.В. Касьянов, Н.Х. Гафиатулина, С.И. Самыгин // Гуманитарий Юга России. 2020. № 2. С. 51-63.
- 9. Коновалова М.П. Физическая культура в профессиональной подготовке студенческой молодежи / М.П. Коновалова, В.Я. Шклярук. Саратов: ССЭИ РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2018. 160 с.
- 10. Косьмина Е.А. Анализ техники в компьютерном спорте / Е.А. Косьмина // Известия ТулГУ. Физическая культура. Спорт. 2021. № 6. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-tehniki-v-kompyuternom-sporte
- 11. Пономарев И.Е. Массовый спорт и спорт высших достижений как современный социокультурный феномен / И.Е. Пономарев, Л.Ю. Стриева, С.Б. Олонец // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2019. № 1.
- 12. Прокофьев, С. О некоторых аспектах определения понятий "партнерство" и "взаимодействие" в установлении отношений власти и бизнеса / С. Прокофьев, Ю. Рагулина, Т. Братарчук // Проблемы теории и практики

- управления. 2019. № 1. С. 8-14. EDN MGDHQU.
- 13. Сейранов С.Г. О Концепции развития детско-юношеского спорта в Российской Федерации / С.Г. Сейранов, Н.Ж. Булгакова, С.П. Евсеев // Вестник спортивной науки. 2021. № 1. URL: https://cyberleninka.rU/article/n/o-kontseptsii-razvi tiya-detsko-yunosheskogo-sporta-v-rossiyskoy-fed-eratsii
- 14. Сейранов С.Г. О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации и концепции развития детско-юношеского спорта / С.Г. Сейранов, С.П. Евсеев // Наука и спорт: современные тенденции. 2021. № 1.
- 15. Федеральный закон от 04.12.2007 № 329-ФЗ (ред. от 02.07.2021) «О физической культуре и спорте в Российской Федерации». URL http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_73038
- 16. Федоровская М.Ю. Спорт как социокультурное явление современности и его ведущие функции / М.Ю. Федоровская // Социодинамика. 2019. № 5. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/sport-kak-sot siokulturnoe-yavlenie-sovremennosti

Development of youth sports in the context of transformation of Russian statehood (USSR - Russia): historical and legal aspects

Sergei A. Tronin

PhD in Economics, Associate Professor, Financial University under the Government of the Russian Federation, 125167, 49/2 Leningradskii ave., Moscow, Russian Federation; e-mail: tron1977@rambler.ru

Abstract

The article shows that in Russia today, advanced world experience shows that an effective way to overcome the current demographic crisis in Russia is the formation of a federal sports system for all. At the same time, by the concept of a demographic crisis we understand a set of emerging demographic problems associated with a decrease in population, which entails economic and political problems. A healthy lifestyle and constant physical activity, which is ensured by regular exercise. In the former Soviet Union, due to ideological and organizational reasons, sports were practically ignored for everyone. The so-called "health-improving physical culture" and "mass sports" did not ensure the effective use of organized physical activity for meaningful leisure, the formation of a healthy lifestyle, and the promotion of social, biological and mental well-being of various population groups. The formation of a sports system for everyone in Russia in organic combination with rational nutrition, the fight against bad habits and improvement of the ecological environment seems to be a promising direction for overcoming the demographic crisis in the state. An important factor in the success of the process of forming this system is the appropriate level of scientific support.

For citation

Tronin S.A. (2023) Razvitie molodezhnogo sporta v usloviyakh transformatsii rossiisko i gosudarstvennosti (SSSR – Rossiya): istoriko-pravovye aspekty [Development of youth sports in the context of transformation of Russian statehood (USSR - Russia): historical and legal aspects]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (12A), pp. 154-160. DOI: 10.34670/AR.2024.78.96.018

Keywords

Youth policy, sports, development, statehood.

References

- 1. Aristov L.S. Mass student sports in modern Russia: interaction of social actors: author's abstract. dis. ...cand. ... social Sciences: 22.00.04. Ekaterinburg, 2018. 25 p.
- 2. Belsky V.Yu. Philosophy of sport and the concept of physicality. Anthropological aspect / V.Yu. Belsky, P.B. Titov // Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2014. No. 11. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/filosofiya-sporta
- 3. Butova, T.V. Intermunicipal cooperation as the basis for ensuring the sustainability of the region / T.V. Butova, A.A. Smirnova, N.A. Milovidova // Management sciences. 2014. No. 3. P. 4-15. EDN TUIHNH.
- 4. Butova, T. V. Management of innovative socio-economic development of a metropolis: concept, essence, significance / T. V. Butova, E. S. Sviridova // Microeconomics. 2013. No. 6. P. 77-81. EDN RVNUOT.
- 5. Gafiatulina N.Kh. Sports movement as an effective means of developing social health of Russian youth / N.Kh. Gafiatulina, S.S. Kosinov, S.I. Samygin // Humanitarian, socio-economic and social sciences. 2018. No. 3. pp. 19-22.
- 6. Danilova Yu.E. Planning system for the development of physical culture in modern society in a pandemic / Yu.E. Danilova, E.B. Lebedeva // Colloquium-journal. 2021. No. 19 (106).
- 7. Dubkova E.S. The importance of physical culture and sports in the life of RUT (MIIT) students / E.S. Dubkova // Scientific Notes of the University. P.F. Lesgafta. 2017. No. 10 (152). pp. 51-54.
- 8. Kasyanov V.V. Features and problems of social behavior in the conditions of self-isolation of the Russian population / V.V. Kasyanov, N.Kh. Gafiatulina, S.I. Samygin // Humanitarian of the South of Russia. 2020. No. 2. P. 51-63.
- 9. Konovalova M.P. Physical culture in professional training of student youth / M.P. Konovalova, V.Ya. Shklyaruk. Saratov: SSEI REU im. G.V. Plekhanov, 2018. 160 p.
- 10. Kosmina E.A. Analysis of technology in computer sports / E.A. Kosmina // News of Tula State University. Physical Culture. Sport. 2021. No. 6. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-tehniki-v-kompyuternom-sporte
- 11. Ponomarev I.E. Mass sport and elite sport as a modern sociocultural phenomenon / I.E. Ponomarev, L.Yu. Strieva, S.B. Olonets // State and municipal management. Scientific notes. 2019. No. 1.
- 12. Prokofiev, S. On some aspects of defining the concepts of "partnership" and "interaction" in establishing relations between government and business / S. Prokofiev, Y. Ragulina, T. Bratarchuk // Problems of theory and practice of management. 2019. No. 1. P. 8-14. EDN MGDHQU.
- 13. Seiranov S.G. About the Concept of development of children's and youth sports in the Russian Federation / S.G. Seiranov, N.Zh. Bulgakova, S.P. Evseev // Bulletin of sports science. 2021. No. 1. URL: https://cyberleninka.rU/article/n/o-kontseptsii-razvi tiya-detsko-yunosheskogo-sporta-v-rossiyskoy-fed-eratsii
- 14. Seiranov S.G. On the national goals and strategic objectives of the development of the Russian Federation and the concept of development of children's and youth sports / S.G. Seiranov, S.P. Evseev // Science and sport: modern trends. 2021. No. 1.
- 15. Federal Law of December 4, 2007 No. 329-FZ (as amended on July 2, 2021) "On Physical Culture and Sports in the Russian Federation." URL http://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 73038
- 16. Fedorovskaya M.Yu. Sport as a sociocultural phenomenon of our time and its leading functions / M.Yu. Fedorovskaya // Sociodynamics. 2019. No. 5. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/sport-kak-sot siokulturnoe-yavlenie-sovremennosti